

③ 「成敗」之下似脫一「在」字。

### 復劉震寰指示東征方略電 ① 民國十二年（一九三三年）八月二十九日

萬急。飛鶻嶺劉德司令鑒：營密。有函電悉。敵人當然有計劃，所幸其數不多，自易擊滅。紹基②已親率五千精銳出擊淡水，兄之後方斷無危險。少泉③聞博羅被圍，非常焦急，已徵集所有，趕速出發，大約兩日後可到。信之④亦以全部來援，大約三日後，其他西北江各隊亦陸續調來。今日省城已運到米糧四十萬斤，當陸續運來。此次東江之事，無人不焦急萬分，斷無見危不救，想不出十日，賊必消滅。我俟各軍出發後，當再來梅湖，親督攻城。故望兄急調一隊至白沙堆，一以絕敵人後路，二可保我航線。聞敵人食糧輜重，皆在風門坳附近，若兄能照此行事，可悉奪之，則博羅可解，我軍實亦加利莫大也。幸速圖之。孫文。

① 據「胡本」。

② 紹基，即楊希閔。

③ 少泉，即范石生。

④ 信之，即蔣光亮。

### 致王棠促速辦攻惠軍需函 ① 民國十二年（一九三三年）八月

棠兄鑒：現在最急者為東江軍隊糧米。許汝為軍前隊已到惠州北岸及博羅一帶，在路已絕糧數日云。望兄與各同人籌款供給兵站，責之趕緊多辦米石，火速運到博羅惠州，以濟軍食，萬勿延誤，切切。其次要者，為新飛機日內可到，必照應着航空局長趕將飛機配好，趕來前敵應用。航空局所需經費，至緊接濟，以利進行。又無線電報局長馮偉所定之電機，聞已運到，望即籌款交他，速行取出運來前方應用。此三事：糧食、飛機、無線電，皆為前方急要之物，特交兄向該三處該管機關，即兵站總監羅翼羣、航空局長楊仙逸、無線電局長馮偉，催促趕緊辦理為荷。又着魚雷②局長謝鐵

良，運五百磅水雷鐵殼兩個，一二百磅者四個，並帶足炸藥電線電池等件，火速運惠州攻城，並要謝局長親來指揮至要。此四事交兄專辦，並需費接濟，至緊要，如命辦到，不得延誤。胡代行職權、楊秘書長、各部長及各同事，不暇一一作面，統此通知，望為協力。孫文。

- ① 據黨史會藏原件影印（06/158）。原函無日期，按其內容，應在民國十二年八月間。  
② 原文為「魚電」，今據「會本」改。

### 東征軍次致胡漢民函①

民國十二年（一九三三年）九月二日

吾今日兼盡一排長之職務，凡偵查敵情，考察地勢，吾悉為之。九月二日。

① 據吉應芬「孫大元帥東征日記」（民國十五年上海民智書局出版）。

### 致楊庶堪告勘察博羅附近地形函①

民國十二年（一九三三年）九月二日

渝白兄覽：今日再從前方回，辦理石龍各軍出發事。蓋各軍之已到石龍者，住車住船，滿載停頓於此，不進不退，蓋在後方者，無人有辦法也。東江水漲比前次尤甚，石龍已浸至瓦面，此亦無怪人人失措，束手無策也。我今日上午自為排長，親自上前偵察博羅西方高原一帶之地，察悉有村落甚多，不受水患而又無敵迹，可集中萬數千人，離蘇村不過一二十里，離博羅不過十餘里，有此奸陣地而我不先佔，且尚不知之，而日在石龍苦水，一何可笑。因有此發明可解決水患，故急回，催各軍上前，俟各軍完全出發，當再往前方督師，與陳賊決一勝負。青陽、組安款事，必俟東江戰事完畢，乃能為之設法也。此答。孫文、中華民國十二年九月二日。

① 據黨史會藏原件。